



五育融合立德树人 阳光育人守正创新

——藁城一中全力打造优质品牌示范性高级中学



王建伟校长

阳光普照立体育人 愉快学习生精彩

近年来,学校齐心抗疫攻坚克难,铆足干劲持续发力,精准发力提质增效,不断夯实“差异教育、多元评价、人人有舞台,生生都精彩”的办学之路,扎实推进“五育融合立德树人,阳光育人守正创新”办学战略,通过突出德育实效、提升智育水平、强化体育锻炼、增强美育熏陶、加强劳动教育等方式全面系统的打造学校育人生态,促进学校的均衡、健康与可持续发展。

五育融合,德育先行,为学生铸就人生之魂

立德树人,德为人之基,乃立人之本。学校始终围绕立德树人的根本任务,坚持凝聚人心、完善人格、培育人才的工作目标,不断加强校园文化建设,针对不同年级学生思想、心理和个性特征,分解细化培养目标,从初一到高三进行序列设计,制定详细、具体的德育教育和德育活动方案,实施年级德育序列。利用学雷锋月、感恩月、生命健康月、春节、端午节、教师节、国庆节、烈士纪念日等时间节点,大力开展社会主义核心价值观教育、传统文化教育、文明礼仪教育、感恩教育、爱国主义教育,通过社团活动、志愿服务、文

源现场教学等活动,厚植学生家国情怀。利用公休、假期等时间,让学生们走上街头,走进社区、敬老院、留守儿童之家,提供志愿服务,开展社会实践活动,在体验中成长。

教学相长,多元发展,让学生攀登人生高峰

好的学校必须有好的教师,学校不断强化两支队伍建设,推动学科教学质量和年级管理水平整体提升。坚持“走出去,请进来”培训战略,引领教师专业成长。几年来共组织一线教师、班主任1800多人次参加石家庄市、重庆、杭州等全国多地业务培训,邀请全国多地优秀校长、班主任、教研主任等来我校进行讲座十余次。通过“名师工程”“名师大讲堂”等平台,开展优质示范课、研究课、教育教学案例展示等打造一流教师队伍。学校围绕“以问题促教研,以教研促教改,以教改促教学”的思路,坚持从“教学中来,到教学中去”的原则,提出“学校的一切都可以成为研究对象”的校本教研理念,让教学充满研究,让研究解决问题。通过教研改革提升教师整体水平。在重视现有教师培养提高的同时,学校还广纳贤才,充实师资力量,仅近两年我校就引进优秀大学毕业生40余人,其中硕士研究生20余人,助推学校教育教学高质量发展。

好的学校看课堂,好的课堂看学生。学校尊重学生个性发展,重视学生差异化学习。从改变课堂生态入手,以“先学后教、以学定教,学、做、教互动”为原则,把“有效教学”作为教学工作的着眼点和落脚点,“六环教学法”这一新高育人模式应运而生。以启发式、互动式、探究式、体验式等教学手法,关注学生思维发展的路径,充分调动学生学习的自主意识、探究意识、合作意识,提高了课堂效率和学生能力素养。

多一把尺子就多一个优生,多一个标准就多一个人才”。新高考改革以来,学校积极探索选课走班新模式,为强基类、小语种类、艺术类等不同学生群体开发不同类别的课堂标准,开展津沱诗社、话剧社、书法社、英语社、手工社、《津南书苑》校刊编辑部等不同社团活动。以多元评价手段鼓励学生依据个性特征多元发展,尊重学生自主选择,满足学生差异化发展需求。

通过构建新课程理念下的教学模式,促进了教师教学方式和评价模式的转变,进而带动学生学习方式的转变,大大提高了教学质量。学校高考上线率持续提高,连续25年被石家庄市教育局授予“高中教学工作先进单位”荣誉称号。

艺体共育,健体润心,为学生插上翱翔之翼

运动强健体魄,美育润泽心灵。学校始终把学生身心健康放在第一位,施行艺体共育。除按课程标准安排体育、音乐、书法课程教学外,学生篮球社、足球社、乒乓球社、羽毛球社、太极球社、师生合唱团、器乐社、舞蹈社、书画社

等社团活动丰富多彩,通过开展艺术节、书画节、球类比赛等艺术活动,帮助每位学生掌握1至2项运动技能和艺术技能,充实丰富自己的中学生活。多种多样的艺体社团活动,激发了学生兴趣,强健了学生体魄,润泽了学生心灵,同时也使学校的艺术、体育教育收获累累硕果,不少艺体生高考综合成绩已经跃居全省前列。

以劳施教,行而致远,让学生体验创造之乐

劳动教育是学校立德树人培育机制中的新亮点。学校积极探索劳动教育与德育、美育、体育的融合,劳动教育形式多样。除日常的卫生清扫、社区志愿服务以及利用休息日、学雷锋活动日、植树节、“五一”劳动节等节日开展社会实践活动外,日常各具特色的“我的小菜园”、“我为父母做道菜”、粮食画、手工脸谱、垃圾分类等劳动教育活动在不同年级班级持续开展,让学生在参与中体验劳动乐趣,在实践中学会劳动,学会做事做人。今后根据不同阶段学生特点,学校还将增设家政、烹饪、手工、园艺等实践课程,帮助学生在不同年龄段学会相应的劳动技能。

洒一程甘露,收一路芬芳。近年来,藁城一中“五育融合立德树人,阳光育人守正创新”育人模式形成了特色,铸就了品牌,赢得了声誉。成熟化、制度化、人性化、精细化的学校管理使学校教育教学秩序井然,精神文明建设扎实推进,校园文化日益繁荣,办学质量稳步提高,高考成绩不断实现高位突破,且遥遥领先。学校每年都有数十位同学被天津大学、北京航空航天大学、北京师范大学、哈尔滨工业大学、山东大学等全国知名985、211院校录取。每年都有多名毕业生被清华美院、北京体育大学、中央音乐学院、中央美术学院、中国传媒大学等院校录取。学校先后荣获全国教育网络系统示范单位、河北省文明学校、省示范性高中、河北省教育工作先进集体、省现代教育技术实验学校、“省级普通高中课程改革的理论与实践研究”实验学校、石家庄市级素质教育先进单位、石家庄市高中教学工作先进单位等诸多荣誉称号。

立高行远踔厉奋进 行而不辍未来可期

近两年,学校办学条件一再提升。报告厅修缮一新,教室桌椅、空调、多媒体设备更新到位,投资1300余万元的新操场投入使用,概算7000余万元的综合楼及多功能运动馆也即将交付使用,学校硬件设施将再上新台阶。

回眸过往,不忘来路;展望未来,踔厉奋进! 藁城一中始终坚持立德树人根本任务,实施阳光育人工程,推进师生双核共同发展,坚持“为生、为人、为才”的“三为”教育,培养学生学会做人、学会生活、学会学习、学会共赢,积极推行特色课堂教学、特色课间活动、特色心理教育、特色社团活动、特色课外实践等五大特色。在新高考改革的浪潮下,全体冀中人将继续朝着建设“石市一流、省内著名、全国有名”的一流名校的目标勇毅前行,全力打造一所优质品

(撰文/石永飞 摄影/贾英朝)

枝繁叶茂凤凰栖 创优争先硕果丰



▲共筑中国梦